

携手谱写共同富裕的锦绣诗篇

——中国航空工业集团定点帮扶工作亮点纷呈

□本报记者 陈婷婷 罗会琛 唐理 刘凤

30年来,从“八七攻坚”到精准扶贫,从脱贫攻坚到乡村振兴,中国航空工业集团充分发挥自身优势,结合帮扶县所需,竭尽所能,落实帮扶责任、加强工作指导、创新帮扶举措,帮助安顺市54.58万贫困人口脱贫、176个贫困村和6个贫困县脱贫摘帽,生动诠释“航空大爱”。

拳拳之心,殷殷之情。同步乡村全面振兴,中国航空工业集团勇毅笃行,持续发力,深化“八项帮扶举措”,发挥“精准、联动、示范、规范”作用,集中人力、资金和资源,全力助力安顺市定点帮扶普定县化处镇水井村、关岭自治县花江镇白泥村、镇宁自治县马厂镇凡旗村、紫云自治县猴场镇小湾村乡村振兴工作,奋楫在壮阔航程里,携手谱写共同富裕的锦绣诗篇。

凡旗村:

近年来,中国航空工业集团在对镇宁自治县马厂镇凡旗村发展帮扶过程中充分发挥中央单位在政策、项目、资金等方面的优势,严格按照一宣六帮和八大帮扶举措开展工作,开展党的方针政策宣传、落实防返贫相关工作、谋划产业发展,不断厚植乡村振兴内生动力,托起百姓“致富梦”。

“我们有16个大棚,目前看到这个大棚是种植菊花的,这个产业需要很多劳动力,从2月种植到现在我们已经发放了6.5万元的务工费,到6月就可以采收了,采收完我们就要组织种植冬季品种的菊花,让百姓能够持续增收。”凡旗村党支部书记、村主任龙腾指着眼前长势良好的菊花产业向记者介绍了中国航空工业集团帮扶的相关产业。

在中国航空工业集团智能种植示范基地,龙腾带着记者一起查看木瓜和凤梨育苗情况。

2022年初,在中国航空工业集团支持下,凡旗村与贵州省果树科学研究所开展科技合作,从省果树所引进热带果树基地引进台农16号、台农17号、台农22号、手撕、冬蜜等5个凤梨品种到凡旗村进行试种。2023年9月,省果树所科技人员多次到凡旗村凤梨种植基地对5个凤梨品种进行田间观察和评价,发现5个凤梨品种在该区域试种16个月后成功挂果并表现良好。于是凡旗村成立村公司带动村民一起抓农产品种植、品质提升、品牌打造、标准体系建设等重点任务,努力把凡旗村各产业做大

做强。

龙腾告诉记者:“我们以玻璃温室大棚智能种植示范基地为牵引,通过与省农科院合作,落实新产品新技术的孵化,落实好科技示范种植和技术人才的培养工作。目前,已成功培育凤梨在凡旗村越冬和对品质的鉴定等相关工作,并且我们有错季优势,今年由村公司开始流转土地开展凤梨与玉米套种的示范种植22亩,项目成功后将由村公司免费提供技术指导带动愿意种植的村民共同种植,并且可由村公司进行统一销售,解决村民后顾之忧。”

此外,我们今年又引进了红日3号等4个品种的木瓜开始育苗,希望通过科技示范引领,能给村里老百姓引进一些高附加值的经济作物,壮大村集体经济,拓宽群众增收渠道。”龙腾说。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。除了发展大棚产业,早在2018年,中国航空工业集团就投入帮扶资金20万元在凡旗村利用荒山种植中草药前胡,该项目采取直补到户的方式在陶关组荒山实施中草药前胡种植200亩,每年的冬季采收根茎售卖,每年农户的收益根据种植面积从几百至几千元不等,最多的时候可以达到2万元左右。

同时,在中国航空工业集团的帮扶下,从2018年开始采用“村公司、农户、龙头企业+爱心航空平台”的模式形成了订单式农业,助力马厂镇产业发展。由村委跟老百姓签订订单式农业合同协议,村民参与种植,年底以高出市场价0.3元每斤的价格对稻谷进行回收,老百姓售卖稻谷每吨比市场价多收益600元。

产业前景好,村集体经济不断壮大。据了解,以中国航空工业集团帮扶资金316万元的大棚提质改造20000平

方米大棚与安顺欣悦综合农业发展有限公司开展深度合作,应用现代科技手段,发展花卉种植产业,双方达成协议收益4:6进行分红来壮大村集体,该项目属于劳动密集型产业,具有劳动强度低、用工需求大、操作简单等特点,同时对劳动者素质及劳动能力要求较低,可解决当地妇女及60至65周岁劳动力,在家门口就能务工,真正实现了“家里带孩子,门口挣票子”愿望,在增加收入的同时壮大村集体经济,预计每年可发放务工费30万元左右,增加集体经济收入20万元左右。

此外,中国航空工业集团帮助村公司合规化经营,依托“马厂贡米”等农特产品,打造村级品牌;“凡其语农”大米等通过“爱心航空平台”等渠道,销售农特产品来壮大村集体经济,2023年,村公司销售额260余万元,发放人员工资及务工费18万元、土地流转费4.5万元……

据了解,2018年以来,中国航空工业集团在马厂镇凡旗村累计投入帮扶项目资金1315.1万元,实施建设项目11个,其中:产业类项目8个,投入资金1266万元,基础设施建设项目3个,投入资金49.1万元。通过饮水工程及打井等为民办实事,开创“一补二收三联动”产业帮扶模式壮大村集体经济,同时促进群众增收致富。

真心帮扶出成效,百姓脸上笑开颜。凡旗村脱贫户李恒珍说:“中国航空工业集团帮扶以来,为我们带来了产业、人才、资金等,让我们从没有多少产业,到了塑料大棚、玻璃大棚等发展产业,让我们当地的群众有流转土地的资金,有就地务工的收入,有跟着专家学技术的机会,成为产业工人,村容村貌有很大的改善,大家的也越来越好。”

白泥村:

2015年5月,中国航空工业集团定点帮扶白泥村以来,累计投入资金376万元帮助该村基础设施建设和产业发展。

2018年,实施通组路扩宽改造工程,解决经济作物运输难问题,带动农村旅游经济的发展,同时实施枇杷种植300亩项目。

2023年,枇杷种植已扩大规模至1320亩,增加了4.4倍种植面积,亩产200斤,亩产增2倍,实现产值66万元。

关岭自治县花江镇白泥村8.7平方公里的土地面积从半山腰山区向下往东成陡坡沟壑直插打帮河,海拔从1500米急下至200米,村民环山向下顺势而居。自古以来,人们辛勤劳作,依山犁耕为生。2015年5月至今,中国航空工业集团已连续向白泥村派驻三任驻村第一书记,聚焦乡村“五大振兴”,带领白泥村依托水果种植产业优势,集中力量做强水果品牌。

一串串数字展示了白泥村在中国航空工业集团帮扶下取得的成果成效。但是更让记者感受到帮扶成果的是一个一个当地群众的口碑。

近日,走进白泥村,记者看见满山尽是枇杷挂满树枝,关兴公路道路上运输枇杷的货车来来往往,道路两边枇杷销售火热,处处呈现一派产业兴旺的美好景象。

“我们的枇杷刚上市时可以到8元每斤,今年我家的枇杷很好卖,我家还种植了猕猴桃、火龙果、芒果,今年,驻村第一书记引进了车厘子来示范种植,我很开心成为种植示范户。这几年很感谢廖书记们来帮扶,我们村才有了产业路,发展起来五大经济水果,产业兴旺起来了我们也有了收入,过上了好日子。”脱贫户梁国超说。

梁国超口中的廖书记叫廖前进,是中国航空工业集团向白泥村派驻的第三任驻村第一书记。

说起五大经济水果,廖前进自豪地告诉记者:“我们白泥村的百姓都很淳朴,大家都很有发展产业的积极性,我们和当地的干部带大家以种植大五星枇杷为‘起点’,通过盘活闲置土地、调整产业结构、发展特色产业,发展猕猴桃、火龙果、芒果、澳洲坚果等精品水果,累计种植水果4000余亩,实现经济产值



白泥村驻村第一书记和村民一起管护猕猴桃

1400万元,现在白泥村成为花江镇的产业大村之一,助力农民持续增收。”

有了增产,更需要销量。白泥村副主任韦程也是村里的致富带头人,他回忆道:“白泥村一直有种植水果的传统,但不成规模、销路紧张,中国航空工业集团是白泥村的帮扶单位,第一书记刘明黔联系深圳天虹商场,帮白泥村打通了大型商超渠道,使用商场专用的电商平台帮助村里销售水果。”

廖前进来担任驻村第一书记后,持续开展开展庆祝“情满金秋”丰收节暨农产品宣传推介活动,通过助推农特产品展销、网络直播带货,搭建平台,广聚航空力量,推介促销,增收增收,及时联系中国航空工业集团所属企业采购,三任驻村第一书记累计帮助销售39万元精品水果,进一步做大做强特色优势产业,激发群众创造美好生活的干劲,汇聚航空企业推进乡村振兴合力。

同时,大力推动抖音电商,以头雁关岭许凹农业发展有限公司为牵引,实施多方位培训交流,让手机变农具,流量变农货,推进新型农户的出现,多款农特产品销往全国各地。韦程作为代表到该县电商办参加相关培训,他不仅学习了解了开办网店流程和包装、营销的知识,在网络上销售枇杷,还拿自家的枇杷做尝试,运用在该县电商办学到的电商相关知识,打造了“布依女孩”品牌,走精品水果电商销售的路子,效果非常不错。

产业规模化发展,销售有了渠道,如今白泥村还乘上了乡村旅游的快车道。

2015年以来,驻村干部、村组干部、党员积极分子与全体村民齐心协力谋发展,推动落实了通组路、串户路、庭院硬化、环河大道、沿河窝棚式垂钓、布依族沿河彩歌会、农家乐等一个个项目。

“白泥村东与镇宁自治县打帮乡隔河相望,风光优美。现在我们的民宿不光有贵州省的游客来住,还有黑龙江、虹商场,帮白泥村打通了大型商超渠道,使用商场专用的电商平台帮助村里销售水果。”

廖前进来担任驻村第一书记后,持续开展开展庆祝“情满金秋”丰收节暨农产品宣传推介活动,通过助推农特产品展销、网络直播带货,搭建平台,广聚航空力量,推介促销,增收增收,及时联系中国航空工业集团所属企业采购,三任驻村第一书记累计帮助销售39万元精品水果,进一步做大做强特色优势产业,激发群众创造美好生活的干劲,汇聚航空企业推进乡村振兴合力。

同时,大力推动抖音电商,以头雁关岭许凹农业发展有限公司为牵引,实施多方位培训交流,让手机变农具,流量变农货,推进新型农户的出现,多款农特产品销往全国各地。

韦程作为代表到该县电商办参加相关培训,他不仅学习了解了开办网店的流程和包装、营销的知识,在网络上销售枇杷,还拿自家的枇杷做尝试,运用在该县电商办学到的电商相关知识,打造了“布依女孩”品牌,走精品水果电商销售的路子,效果非常不错。

产业规模化发展,销售有了渠道,如今白泥村还乘上了乡村旅游的快车道。

王雯是外来的媳妇,却有一个带动乡村发展的心。“我多次听到乡亲们说村里自然风光好,要是有人来旅游就好了。这几年眼看着在帮扶干部们的帮助下,白泥村基础设施越来越好,在村干部们的鼓励下,2021年9月我下定决心发展民宿。”王雯说。

如今,王雯成立的公司带动村里78户农户增收,让戴光弟、周兴文等村民实现就近务工。

“我就在公司的民宿里务工,负责民宿管理,现在一个月有4000多元的收入。”戴光弟说。

一旁在河边乘凉的72岁村民邹文华也高兴地告诉记者:“以前村里落后,大家都要走出大山找出路,现在发展好了,甚至还有人来旅游了,村里的好年轻人留下来创业,真好啊!”

产业发展生机勃勃,村庄环境干净整洁,文明乡风浸润心田……在白泥村,一幅产业兴旺、环境优美、邻里和睦的乡村振兴“诗意图景”已然展开。

除了产业帮扶,中国航空工业集团也在积极探索帮扶措施,从组织帮扶、人才帮扶、消费帮扶、文化帮扶等多方面共同发力。“中国航空工业集团坚持‘输血’式帮扶逐渐向‘造血’式帮扶转变,通过我在所在的贵州航空职业技术学院和紫云进行结对帮扶,从航空专业角度为紫云提供教育资源方面的帮助指导,同时大力开展‘航空科普进校园’活动,让小湾村的孩子能够近距离接触航空文化,让航空文化在紫云开花结果。”向哲飞说,此外,中国航空工业集团通过购买小湾村的牛肉、卡益脆桃、橘子、卡益香米等农特产品,把“土特产”培育成大产业,把“小农户”带进大市场,助力乡村农特产品进工会、进企业、进机关。

如今的向哲飞已经没有了当初驻村的忐忑与不安,他对小湾村的未来发展充满了信心:“接下来,我们会持续推动小湾村‘农文旅’发展,真正实现村民们在家门口就业,让老百姓腰包鼓起来,脸上笑起来。”



在中国航空工业集团建设的普定县化处镇水井村红茶自动化生产车间内工人正在制茶

水井村:

时下正值春茶采摘、炒制季节,走进位于普定县化处镇水井村的红茶自动化生产车间,一股淡淡的茶香扑鼻而来,伴随着机器的轰鸣声,只见一批批新鲜的茶叶经过杀青、揉捻、炒制等多道工序后被制成春茶。

“红茶自动化生产车间是中国航空工业集团2021年投资建设,去年刚投入试生产,将在今年开始批量生产。”中国航空工业集团风雷乡村振兴办公室主任王泽勇向记者说,在中国航空工业集团帮扶水井村之初,当地老百姓几乎家家都有种植茶叶,但当地茶叶深加工发展又相对缓慢,老百姓的茶业收益不高。因此,为了帮助当地老百姓增收,中国航空工业集团大抓茶产业,先后建设了茶叶茶绿茶综合生产车间和红茶自动化生产车间,收购村民茶叶进行深加工的同

时,也为当地提供就业岗位。

“从工厂开始生产我就过来务工了,当下正是最忙的时候,我几乎都是住在厂里。”化处镇的村民郭满源告诉记者,自己来这里工作很开心,既有稳定的收入,离家也近,方便照顾自家的茶园。

茶产业只是中国航空工业集团产业帮扶水井村的一个篇章。近年来,水井村还因地制宜大力发展“荷花经济”,走在水井村的乡间小道上,记者看到不少村民正在莲藕地里耕种。据中国航空工业集团派驻水井村第一书记蔡定雍介绍,水井村自2016年开始种植荷花,已经是最初的100亩发展到如今的千亩荷塘,一二三产融合发展初具规模。

“第一产业以莲藕种植为主,在莲藕成熟之后将会销往云南、广东等地,第二产业则是对莲藕进行深加工,制作成高原纯藕粉、藕粉蜂蜜月饼、藕粉荷花酥等产品。”蔡定雍说,为了助力销售,中国航空工业集团会组织采购当地农特产品,为本土农产品培养了一大批优质客户,尤其藕粉的回购率特别高。

一、二产业发展蒸蒸日上,第三产业更是水井村的“重头戏”。在中国航空工业集团的帮扶下,水井村大力发展乡村休闲、生态农业观光旅游,不断完善乡村栈道、观景台、停车场等基础设施。2022年,普定水井陌上荷塘旅游景区被评为国家AAA级景区。

“现在正是莲藕耕种期,待到夏季,便会绽放出满池的荷花,吸引众多游客前来游玩。”蔡定雍说,为了聚集人气、打响知名度,水井村已经连续举办了7届“荷花节”,累计接待游客近80万人次,参与经营的商户300余户,带动从业人员784人,旅游收入1555万元。

产业兴则乡村兴。在中国航空工业集团的帮扶下,水井村实现了从省级二类贫困村蜕变成荷尖上的美丽乡村。蔡定雍表示,下一步,中国航空工业集团将继续做好帮扶,按照“果树上山、香葱进地、莲藕下田、产品加工、乡村旅游”的产业规划,拓宽水井村产业链,完善旅游基础设施,吸引更多游客到水井村观光旅游,带动老百姓增收。

小湾村:

伴着四月的微风,走进紫云自治县猴场镇小湾村,一幅美丽乡村的生动画卷映入眼帘:青山绿水怀抱村庄,村内道路干净整洁,农家小院错落有致……

谁能想到,曾经的小湾村土地贫瘠、交通落后、产业结构单一,是一个贫困村。而如今,昔日的深度贫困村已成为全国文明村、县级特色田园乡村、乡村振兴集成示范点及市级乡村旅游重点村。“蝶变”的背后,离不开中国航空工业集团对小湾村的定点帮扶。

“中国航空工业集团以产业帮扶为着力点,自2017年定点帮扶小湾村以来,共投入资金1600余万元。”小湾村驻村第一书记向哲飞说,在中国航空工业集团的帮扶下,小湾村先后建成了蓝靛特色农产品加工能力提升、苗族蓝靛文化广场、猴场镇小湾村多元化水产养殖等一批项目。2023年,小湾村集体经济收入达130余万元,年带动务工约6000余人次,脱贫人口收入达到了16334元。

在向哲飞的带领下,记者来到了猴场镇小湾村多元化水产养殖点,村民正在用鱼塘投料机给鱼儿喂食。“多元化水

产养殖项目由中国航空工业集团投资300余万元建设,主要用于改建潘家湾提水泵房,修建鱼池和防洪挡水坝。目前养殖鲤鱼25000余尾,草鱼15000余尾,预计今年5月出栏。”向哲飞说,在养殖的同时,他们在鱼塘边还建起了17个垂钓台,吸引了众多垂钓爱好者前来休闲垂钓。“我们已经在鱼塘两边加装安全护栏,硬化周边道路,方便游客前来游玩垂钓。同时,将周边的农户改造为农家乐,结合精品水果采摘、蓝调民宿、蓝调餐厅、蓝调文化广场等为游客提供‘吃、住、游、玩’一站式的乡村休闲度假体验。”

在开展多元化水产养殖的同时,小湾村也在大力发展蓝靛产业。作为民族工艺蜡染的主要原材料,蓝靛在整个猴场镇具有悠久的种植历史,是传统特色产业之一,也是脱贫攻坚时期群众脱贫的主要产业。“为了将蓝靛产业做大做强,我们在中国航空工业集团的帮助下建成了加工厂,并联合几个村集体共同成立了安顺紫航农特经济发展有限责任公司,整合有效资源,抱团发展。从育苗种植到加工生产,逐步形成完善的产业链,为村民们提供更多的就业岗位。”在蓝靛特色农产品加工能力提升项目点,向哲飞告诉记者,目前小湾村的蓝靛种植面积有500亩,亩产在5000斤左右,接下来将继续投入资金提高亩产效益。

水产养殖、蓝靛产业发展只是小湾村产业发展的一个缩影。在中国航空工业集团的帮扶下,小湾村的产业实现全面开花,逐步形成了“以蓝靛全产业链发展为主体,以驻村帮扶特色产业和订单农业为两翼”的“一体两翼”帮扶产业发展格局,有效促进一二三产业的有机融合。

除了产业帮扶,中国航空工业集团也在积极探索帮扶措施,从组织帮扶、人才帮扶、消费帮扶、文化帮扶等多方面共同发力。“中国航空工业集团坚持‘输血’式帮扶逐渐向‘造血’式帮扶转变,通过我在所在的贵州航空职业技术学院和紫云进行结对帮扶,从航空专业角度为紫云提供教育资源方面的帮助指导,同时大力开展‘航空科普进校园’活动,让小湾村的孩子能够近距离接触航空文化,让航空文化在紫云开花结果。”向哲飞说,此外,中国航空工业集团通过购买小湾村的牛肉、卡益脆桃、橘子、卡益香米等农特产品,把“土特产”培育成大产业,把“小农户”带进大市场,助力乡村农特产品进工会、进企业、进机关。

如今的向哲飞已经没有了当初驻村的忐忑与不安,他对小湾村的未来发展充满了信心:“接下来,我们会持续推动小湾村‘农文旅’发展,真正实现村民们在家门口就业,让老百姓腰包鼓起来,脸上笑起来。”